



## 以底线思维构筑生态文明基石

2021-06-25 来源:《光明日报》 作者:王昌海

分享到:

字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

近日,习近平总书记在青海考察时强调,生态是我们的宝贵资源和财富。5年前,同样在青海,他留下“青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”的嘱托。其中所内含的思想,是在新的发展阶段和新的发展要求条件下,对生态环境进行新的认识与思考的根本遵循。

生态环境是发展前提,人类社会的存在与发展,依赖自然资源与环境。从这个意义上说,生态环境构成了经济与社会发展的必要条件。生态环境为我们提供生产要素、人类社会生产生活的空间载体以及污染与废弃物的消纳场所。从国家间分工的比较优势看,生态环境既决定着一个国家初始发展阶段的基础优势,也决定着一个国家可能的产业结构及发展后劲。可以说,保护生态环境就是保护发展,维持生态环境就是促进发展,坚守生态环境底线思维,才能有发展纵深。

生态环境是发展保障。生态环境保护是高质量发展的基本前提和刚性约束,践行生态文明理念、提升生态环境质量、保持生态环境安全,是深刻认识新发展理念,适应新发展阶段,构建新发展格局的必然要求。同时,保护生态环境、推进生态文明建设,也是中国可持续发展的重要基础。近年来,中国推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,近来将碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局并提出确切的减碳目标。这就要求我们把控环境资源开发,把握利用与保护的临界条件,在生态环境保护中发挥环境资源的效能,在经济社会发展中解决生态环境问题,以底线思维构建生态文明基石。

妥善处理生态和民生的关系,实现生态保护和民生保障相协调。推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加强农畜产品标准化、绿色化生产,做大做强有机特色产业,实施乡村建设行动,改善农村人居环境,引导生产生活方式转变,选择环境友好型生产方式,提倡生态循环的生活理念。要推动国家战略落地生根,依据地方经济社会发展实际,在保护生态环境同时,推进差别化战略措施在地方的实践,共同创造幸福美好生活。

制定正确的资源战略,加强顶层设计,搞好开发利用。促进经济社会与生态环境之间的协调与均衡,不能因噎废食,更不能顾此失彼。要充分发掘循环经济实践模式,转变经济发展模式,借鉴可持续发展的成功经验,主动转变经济发展模式,在保护生态环境的前提下搞好开发利用,宜疏则疏,宜堵则堵,疏堵结合。这既是对经济社会发展现实约束的尊重,也是推动区域产业高质量发展的必然要求。

牢固树立“绿水青山就是金山银山”的科学理念,实事求是,把握好不同区域“转”与“停”的时机。生态保护区已经运行的经济发展项目必须停下来;生态脆弱地区或者生态恢复区的传统型经济发展项目必须主动转变生产方式。在“转”与“停”的过程中,要把高质量发展同满足人民群众对美好生活的需要紧密结合起来,推动坚持生态优先与高质量发展、创造高品质生活的有机结合。

从某种程度上来说,为子孙后代留下“绿水青山”与“金山银山”,正是高质量发展的题中应有之义。无论是践行“两山论”的发展理念,还是促进高质量发展,最终的落脚点都是民生福祉。保护生态环境,构筑生态文明基石,是对国家民族与子孙后代负责,终将增益人类共同福祉。

(作者:王昌海,系中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员、中国社会科学院农村发展研究所副研究员)

热点

弘扬

中共  
体育

习近  
会议

目前  
季正  
最新

最新

创新

为人

为社

保产  
与国

学部主席团 职能部门 直属机关党委（直属机关纪委） 派驻机构 直属事业单位 直属企业 代管单位 文哲学部 历史学部 经济学部 社

学部主席团

[关于我们](#) | [法律顾问](#) | [广告服务](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [人才招聘](#) |



院部总机：010-85195999

地址：中国北京建国门内大街5号 邮编：100732

版权所有：中国社会科学院

京ICP备05072735号

京公网安备11010502030146号



站长统